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DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

megjelelt naponkint peistteh: és vasaehap kivételével

Fölhívás előfizetésre.
A »DEBRECZEN« XXIV-ik év­

folyamának negyedik évnegyedére, mely 
október hóval kezdődött, előfizetést nyi­
tunk s bizalommal kérjük föl t. előfize­
tőinket az előfizetési dijak mielőbbi, pon­
tos beküldésére, — valamint fölkérjük 
mindazokat, kik előfizetési dijaikkal hát­
ralékban vannak, hátralékaik kiegyenli-

Hirdet*«! dij :
Néry hasábos petit sorért’5 kr Nagyobb 
terjedelmű a többszöri hirdetések alku 
•zennt jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beigtatásért 50 kr

Hirdetést vary reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár

Hird,tes.k mvétetnek a .z.rk.,zt5.eg- 
ben es kiadóhivatalban. (Nagy uj utoza 

1702 sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

lésére.
A »DEBRECZEN« előfizetési ára:

Egy évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.
Negyed évre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt.

Vidéki t. előfizetőinket arra kérjük, 
hogy — tévedések elkerülése végett —’ 
előfizetéseiket egyszerűen e czim alatt 
szíveskedjenek beküldeni:

»A »DEBRECZEN« kiadóhi­
vatalának, Debreczen.«

A „DEBRECZEN“ kiadóhivatala.

Vértanuk napja.
Debreczen, okt. 6.

(K. B.) Az aradi vár mellett 1849 
október 6-án, az őszi ködben, kilencz bi­
tófa sötétlett. Kilencz tábornok számára 
voltak ezen bitók felállítva, négyen, kik 
golyó-halálra kegyelmet nyertek, át­
lőtt szívvel hevertek a vár sánczaiban.

A jelenet borzalmasságát a történet­
író tolla nem képes visszaadni. A kato­
nák ereiben, kik e tömeges kivégzések­
nek, a hősök szörnyű, de mégis dicső 
halálának tanúi voltak, megfagyott a vér. 
A zsarnokság szolgálatában álló zsoldo­
sok szemében könny ragyogott, ők is 
fájlalták a legbátrabbak elhunytál, csak a 
bosszút szomjazó hóhér maradt kegyet­
len, a hóhér, ki halálra Ítélte őket.

Tizenhárom tábornok halt meg 
egy napon. Nem a csatamezőn, hol a 
férfi férfi ellen küzd, hol a haldoklót 
megnyugtatja azon gondolat, hogy vére

A „DEBRECZEN“ TAllCZA.il.

Irta

’-L1TQGATQK.
SEBŐK ZSIGMOND.

nem foly el hiába, mert ő is érzékeny 
veszteséget okozott az ellenség soraiban, 
— hanem a hóhér keze alatt. Elhuny­
tak bosszulatlanul, azon tudat nélkül, 
hogy halálukért vérbiráik lakolni fognak. 
Nem a halál fájt nekik, hanem azon kínos 
tudat, hogy hazájukért, melyért száz 
csatán küzdöttek, nem vonhatják ki többé 
kardjukat, nem vezethetik többé diadalra 
vitéz honvédeiket, kiknek kezéből a vi­
lágosi rónán az árulás kicsavarta a 
fegyvert.

Elveszett minden, még a remény is, 
A diadalmakra hosszú szenvedés, hosszú 
gyász következett. A honvéd-sereg, mely 
vitézségével kivívta a félvilág csodálatát, 
szét volt szórva, le volt fegyverezve. Az 
országot, melynek 1849 tavaszán minden 
röge szabad volt, elözönlötte az ellensé­
ges had s nem volt többé senki, ki az 
ellenség féktelen garázdálkodásainak vé­
get vethetett volna. Hogy a szenvedések 
pohara csordultig teljen: meg kellett hal­
mok a legbátrabbaknak.

Mi volt a bűnök? Rebellisek 
voltak. Elkövették azon vakmerőséget, 
hogy megtámadott hazájuknak védelmére 
siettek s véres csatákban verték vissza a 
szabadság ellenségeit. Főben-járó bűn volt 
ez, melyért lakolniok kellett. Az Ítélet 
pártütésnek, lázadásnak bélyegezte tet­
teiket, holott ők a népjognak s a királyi 
eskü által szentesilett törvényeknek vé­
delmére keltek.

Pedig a lázadók nem ők voltak, ha­
nem azok, kik fölhasználva a király 
gyöngeségét, fegyverrel akarták Magyar- 
ország ezeréves jogait s alkotmányát el­
kobozni. Jellasich, a horvát bán kezdle 
a lázadást, ő érdemelte volna meg a bi­
tót, nem pedig azok, kik a lázadó bánt 
»Flankenbewegung«-ra kényszeritették. — 
Windischgrätz herczeg és társai állottak 
törvénytelen téren, nem pedig azok, kik 
a törvények megtartásáért küzdöttek. De 
hát a farkas és bárány meséje itt is is­
métlődött, — a farkas ráfogta az ártat­
lan bárányra, hogy ellene tört, holott a 
farkas kezdte a támadást s a bárány 
csak akkor kezdte meg az önvédelmet, 
midőn már minden oldalról fojtogatták!

Magyarországon nem gondolt senki 
forradalomra, párt ütésre, a magyar nem­
zet, midőn a király Bécsből menekülni 
volt kénytelen, tárt karokkal fogadta 
volna s megvédte volna őt minden ellen­
ség ellen, mint a hogy Mária Theréziát 
megvédelmezte. De hát a gonosz tanács­
adók, kik csak a saját érdekeiket haj- 
hászták, félrevezetve a gyönge királyt, 
elfordították szivét a magyar nemzettől 
s atyai áldás helyett vérengző, pusztító 
hadait küldte a magyar nemzetre!

Hogy aztán a megtámadott magyar, 
melyet mindenétől meg akartak fosztani, 
önmagát védelmezte: ez talán csak nem 
volt forradalomnak, pártütésnek nevez- 
helő? Még az apr. 14-iki függetlenségi 
nyilatkozat kimondása se volt forradalmi 
ténynek minősíthető, hiszen nem volt az 
egyéb, mint az elkeseredett nemzet vála­
sza arra, hogy a zsarnokság — belátván 
saját gyöngeségét — az oroszokat hívta 
segélyül Magyarország ellen!

Ámde az osztrák hadbirák másként 
fogták fel a dolgot. Forradalmár, pártütő 
volt az ő szemükben az egész nemzet. 
E felfogás alapján mondták ki aztán az 
Ítéleteket. így Ítélték halálra a 13 tábor­
nokot is.

A történelem, e megvesztegethetet­
len biró, régen kimondta már, hogy ez 
az Ítélet igazságtalan volt. A vértanuk 
emlékét dicssugár ragyogja körül, mig 
hóhéraik nevét a kárhoztatás elitélő sza­
va sújtja. Haynau és a többi vérbirák 
neve átkot és borzalmat jelent, mig a 13 
vértanú nevét áldva áldja minden ajak 
s emlékezetüknek szent kegyelettel hódol 
az utókor.

A nemzet kegyelete az ősz utolsó 
virágait rakja le az aradi Golgothára, 
melyen a bitó — mint nagy Kossuth 
monda — nem a halál, hanem a fel­
támadás jelvénye.

A keresztyénség győzelmére elég volt 
egy keresztfa, melyre a Megváltót feszí­
tették. Magyarország szabadságának s 
függetlenségének győzelmét biztosítja az 
aradi kilencz bitó, melyek nem a sza­
badság, hanem a szolgaság halálát hir­
detik !

A habi tűé

Rendesen az első sorban foglal helyet. 
Látcsöve impozáns, feje kopasz és fényes, mint 
az aczél. Öltözete fekete szalonkabát, kivágott 
mellény és fehér nyakkendő. A szabadalma 
tömérdek. Ha hallasz előadásközben éktelen 
trombitaharsogást, mely nem az orchestrum- 
ból származik, biztos lehetsz benne, hogy ez 
ő: a habitué. Ha hallasz krákogást, mely tul- 
viharozza a nagy dobot, ez ismét ő: a habitué. 
Nem beszél sokat, nem tapsol, hanem ha va­
lamelyik színésznő (mindegy, akár pirmadonna, 
akár kardalosnő) tetszetős trikóban lép a színre, 
fogait szíva dünnyögi :

— Szappermoá!
Az előadással, lapokkal, kritikával, igaz­

gatóval nem sokat törődik, hanem annál töb­
bet a balettel, meg a khórussal. — Csak néha 
szól a kritikába, mikor már nem tűrheti a sok 
fekete emberszólást.

— Mit akarnak ezek a kritikusok a mi 
gömbölyű anyaszinésznőnkkel ? — Hogy nincs 
benne drámai erő! De már ez abszurdum. — 
Annyi abban az erő, hogy én sem mernék ki­
kölni vele, szappermoá!

Egyre látcsövez s csöndesen szívja ma­
gába a színpad izgékony levegőjét a pillangós 
czipőcskékkel, rózsaszín szoknyákkal, kacsintó 
szempárokkal, piros ajkak közt ragyogó fog­
sorokkal ; széles ábrázatán olyan elégedett ki­
fejezés honol, mintha Brillat Savorin asztalá­
nál inyenczkednék s mikor igyen megtelik a 
látványnyal, hátradől székében s szemeit hunyva

— mint egy boa constrictor a lakoma után
— emészt.

Csak mikor a köszvényes lába megsajdul 
egy ajtónyitásra, jut eszébe," hogy mindez neki
— savanyu szőlő.

Fiatal leányok.

A tizenöt éves ártatlanság (föltéve, hogy 
még nem olvasta Nanát) sok mindent nem 
ért meg az előadásból s mohón tudakozódik 

I környezetétől, mit jelent a fehér lip Lili nap­
lójában ?

— Mi az ? Mit nevetnek ? Nem értem ?
A mama köhint s nem odavaló tárgyról 

kezd beszélni. A papa nagyot kaczag s rej­
télynek hagyja a kérdést. Az udvarló pedig (ha 
történetesen egy romlott lelkű agglegény) szive 
mélyéig ható megindulást érez s a Heine ál­
dását adja az aranyfürlös fejecskére: légy min­
dig ily szép, ily ifjú . . .

Kétségtelen, hogy a kisasszony hamar 
meg fogja tudni, mit jelent az a fehér lap. — 
Segítségére jönnek azok a dévaj szövegű me­
lódiák, melyek aranyszínű hullámaikon egy 
csomó szemtelenséget ringatnak. Beleavatják a 
titokba Dumas és Sardou urak, a kik orrára 
kötik a kedves gyemeknek, hogy madame 
Riverollesnek mily rettenetes nagy joga lenne 
egy chambre separéban bosszút állani a — 
férjén. S végül, ha mindez nem elég, betetőzi 
a munkát az ő saját Éva természete.

Az igazat megvallva, nem hiszek föltét­
lenül a színházi pikantériák romboló hatásá­
ban, mert akárhány asszonyt ismerek, a ki 
lánykorában állandó közönsége volt az ope­
rettének s a franczia társadalmi drámának s 
mégis hű feleség és gyöngéd anya vált belő e.

Az is igaz, hogy az ilyen anyák nem vi­
szik az ő tizenöt éves leánykáikat — minden­

féle darabba. Sokkal féltékenyebben válogatják 
meg a színmüveket, mint az ő mamáik.

A nagymama.

Az unokái kedvéért jár a színházba. — 
Az arczáról le lehet olvasni, hogy szíveseb­
ben lenne már otthon az ágyban s néha ra­
vaszul úgy teszi az orrára a fekete lorgnet- 
let, hogy annak mögötte észrevétlenül be le­
het hunyni a szemeket és egy negyed órára 
átengedni magát a nélkülözött, az édes szu- 
nyókálásnak.

Ajka körül mosoly játszadozik, nyakát 
egyenesen tartja, senki a világon észre nem 
venné, hogy a jó, a ravasz nagymama alszik.

Megtörténik azonban (népszínmű elő­
adások alatt),/ hogy ilyen szunyókálás al­
kalmával a mosolygó arcz elborul, ijedelem 
kifejezése látszik rajta s félálomban halkan 
felkiált:

— Náni . . . Jesszus ... a fazekak . . .
— Mi az nagymama? — fordulnak feléje 

a leányok.
A nagymama ekkorra már magához tért 

és mosolyogva mentegetőzik :
— Semmi, semmi .... azt gondoltam, 

hogy a Náni a fazekakat tördösi odahaza.
Ab ezredes inasa.

Ott van minden premieren a karzaton. 
Az öreg ezredes ugyanis nem áldozza föl az 
esti preferánczát a világ minden színházáért, 
de hogy mégis legyen valami theátrális élve­
zete, elküldi az uj darabokba Jánost, az inasát, 
a kinek kötelessége színház után referálni a 
darabról. így kettős az élvezet. Először megtudja, 
mit komédiáznak a theátrumbah, másodszor a 
darab átgyuródik a János saját világnézlete ' 
szerint, a mi nem utolsó mulatság.

János hűségesen meg is felel a bizalom- !

.. . ®eleK^C2ÍÓ* A magyar delegáczió pénz­
ügyi albizottsága tegnap d. e. 11 órakor ülést 
tartolt s mindenekelőtt a közös pénzügy­
minisztérium költségét tárgyalván, azt az előadó 
javaslatára változatlanul elfogadta. A határvám- 
na on endelesen konstatálta az albizottság, hogy 
a határvámnál a múlt évi zárszámadások sze­
rint a bevételek 4.373,720 frttal haladták meg 
az előirányzatot s az ez évi Julius hó végéig 
beszolgáltatott kimutatások szerint ugyanily 
kedvező eredményekre van kilátás ez évben is.
A -h yedékb61 ennek következtében 42 
millió 283.100 frt irányoztatott elő a jövő évre 
mint tiszta bevétel. Egyúttal meghosszabbittatott 
a közös pénzügyminisztériumnak a múlt évre 
épületek fen tartására engedélyezett 6138 írtra 
nezve az elszámolási határidő az év végéig 
Ä'i«™ azután a közös legfőbb számszék 
1893-iki előirányzata, melyben utazási áta­
lányokra, tekintette! arra, hogy uj hadosztálvi 
ugyelőségek állíttattak fel, az "eddiginél 1300 
Írttal magasabb összeg lett engedélyezve. Ezek 
után Szerb György előadó felolvasván jelenté­
sét, az észrevétel nélkül hitelesíttetett.

BELFÖLD.
A király személye körüli mi­

niszter, ifj. Szögyény-Marich László, az uj 
nagykövet, okt. végén vagy legkésőbb november 
elejen fogja átnyújtani megbízó levelét Berlin­
ben. Addig alkalmasint sikerül a király sze­
mélye körüli miniszter állását betölteni, de ha 
nem sikerülne, Szapáry Gyula gf. ideiglenesen 
maga veszi át e tárczát, bár nem szívesen, 
mert máris két minisztériumot vezet.

Kitüntetett Írók. A koronázás ju­
bileuma alkalmából dr. Kovács Dénes és dr. 
Sziklay János az általuk szerkesztett Koronázási 
Emlékkönyv egy díszpéldányát felajánlottak a 
királynak. A műre vonatkozólag a két szer­
kesztőhöz a következő leirat érkezett: »Ö csá­
szári és apostoli királyi felsége folyó hó 11-én 
kelt legfelső elhatározásával a tekintetes uraságtok 
által a koronázási jubileum alkalmából szer­
kesztett emlékkönyvet a legfelső család hit­
bizományi könyvtára számára legkegyelmesebben 
elfogadni méltózlatott. A jeles műnek leg­
kegyelmesebb elfogadása állal ért kitüntetésük­
ről tekintetes uraságtokat ezennel értesítem. 
Gr. Szapáry Gyula s. k. belügyminiszter.«

Országgyűlés, a főrendiház tegnap 
d. e. 11 órakor báró Vay Miklós elnöklete alatt 
rövid ülést tartott, melyen a szükséges jelenté­
sek megtétele után a számvevőszéki elnöki ál­
lásra történt képviselőházi jelentést vita nél- 1 
kül tudomásul vet le. Az ülés igen gyéren volt 
látogatva s gyorsan véget ért.

nak, alaposan megjegyez mindent az előadás­
ból s beszél olyan csodákat az ezredesnek, a 
mitől azt majd szélveti a vidámság.

Néha azonban megtörlénik az is, hogy 
János becsapja az öreget, a jegy árát eliszsza 
az »ezüst gólyá«-ban és egy saját maga kom­
ponálta mesét mond el az ezredesnek a da­
rab heiyett.

S az is megtörténik ilyenkor, hogy az 
ezredes igy szól:

— Ejnye János, ezt a darabot megnéz­
zük. ügy látszik, kezdenek már jó népszínmű­
veket írni.

A Jucii.

A Ieghálásabb publikum. Nincs az a si­
ralmas nyávogás, a mire a Juczi leányasszony 
elő ne venné a drága selyemkendőt s tele ne 
sírná omló könnyeivel. Viszont azonban ha vi­
hogni, kaczagni is kell, ott is ő adja a hangot. 
De leginkább a szomorú darabokat kedveli s 
nem is ér az ő szemében semmit az olyan 
darab, a mitől legalább három zsebkendőt 
csűrön vízre nem muszáj sírni.

Juczi különben formás, csinos terem­
tés, kerek, hamis szemei vannak, a mikkel, 
mikor végig vonul kényesen, mint a páva, a 
színházi csarnokon, megperzseli az ott ácsor­
gókat.

Hajadon, vagy pedig menyecske, néha 
szobalány, legtöbbnyire azonban vidékről ke­
rült dajka. A karzat vasárnapi állandó ha- 
bituéja.

A darabokat élénk figyelemmel kiséri s 
fólsikit, ha a hőst valami veszedelem éri. Az 
intrikusra halálosan haragszik s ha nem lenne 
olyan messze a karzat a színpadtól, bizony 
kikaparná a pokolbéli fajzat szemeit. Ha a da­
rabban a férj féltékenykedik nejére, bosszúsan 
kiált föl:
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KÜLFÖLD.
Kossuth és az amerikai magya­

rok. Az amerikai magyarok Kossuth születésé­
nek 90-ik évfordulója alkalmából szintén küld­
tek üdvözlő táviratot Turinba. Kossuth a meg­
emlékezésre a következő távirattal válaszolt : 
rKöszönet megemlékezésükért. Maradjanak tettre 
kész hívei magyar hazájuk szabadságának. 
Kossuth.«

Milán király nem házasodik.
A Havas-ügynökség, mint egy párisi távirat je­
lenti, határozottan megczáfolja azt a hirt, hogy 
Milán király. Sándor szerb király atyja, mostaná­
ban nősülni akar és honosságot akar szerezni 
Romániában.

Orosz pressziók. Oroszország újabb 
jegyzéket szándékozik intézni a portához, a 
melyben a hátralékos hadisarcz lefizetés* t fogja 
sürgetni. A török főváros diplomata köreiben 
mindazonáltal úgy vélik, hogy e lépésnek sem 
lesznek komolyabb következményei, a mennyi­
ben a porta meg fogja ígérni a gyorsabb le­
bonyolítást. Különben is az orosz részről jövő 
presszió inkább azt czélozza, hogy a portát a 
megkötendő kereskedelmi szerződés kérdésében 
nagyobb engedékenységre hangolja.

A nómetkatonai törvényjavaslat 
rendkívül élénken foglalkoztatja a berlini lapo 
kát. A sajtó egy része azt állítja, hogy gróf 
Caprivi német kanczellár és gróf Eulenburg 
porosz miniszterelnök közt komoly nézeteltérés 
támadt s hogy Caprivi gf. bukása olyan eshető­
ség lett, melylyel számolni kell.

Magyar huszárok diadala.
— Távlovaglás Bécs és Berlin között. —

A maga nemében eddig páratlan és nagy 
jelentőségű az a verseny, a melyben Közép- 
Európa két, legnagyobb katonai állama: Auszt­
ria és Magyarország-, továbbá Németország 
lovasságának szine-java mérkőzött egymással. 
Közönséges lovastiszti bravournál jóval többet 
jelent az a tömeges távlovaglás, mely egész 
Európa szakköreinek érdeklődése mellett folyt 
le Bécs és Berlin között. A két állam hadse­
regének legelső lovasai vállalkoztak e rendkí­
vül fárasztó s katonai szempontból eredményé­
ben nagyhorderejű versenyre. Nem kisebb kér­
dést, mint azt volt hivatva eldönteni ez érde­
kes, nagy próba, hogy vajon a két állam kitű­
nőnek elismeri hadseregében melyik lovassági 
branch-ban találhatni a legkitűnőbb anyagra ? 
Amely kérdést minden túlzás nélkül formuláz- 
hatni igy is: Melyik lovasság szolgáltatja a világ 
legjobb lovas tisztjeit.

Miután pedig a lovas tisztek kitűnő vol­
tából méltó joggal lehet levonni a következte­
tést az illető lovas csapatok minőségére is: ez 
a berlini-bécsi lovas-próba hivatva volt azt is 
dokumentálni, hogy hol kell keresni a legkivá­
lóbb lovas katonaságot. Látni való ebből, hogy 
ennél az esetnél nemcsak nehány tiszt bra- 
vourjáról, hanem mintegy a két szövetséges 
állam lovassága qualiükácziójánaak megállapí­
tásáról is van szó. Ez teszi érthetővé azt a 
roppant érdeklődést, amelylyel nemcsak a bé-

— Ez is olyan szamár, mint az — én 
Pistám.

Ha pedig a szegény ártatlan asszonyt el­
kergeti a férje, villámokat szórnak a szemei, 
gömbölyű karján megfeszül a rékli ujja s har- 
cziasan sziszegi:

— No iszen, majd adnék én neki, ha az 
én uram lenne 1

El is lehet hinni, hogy ha Ő mondja.
A mint tehát kiteiszík, a Juczi igen jó 

szivü teremtés. Ha nagyon szomorú a darab s 
ha kisírta, ha kikeseregte magát olyan embe­
rek búján, baján, a kiket soha se látott, elfe­
lejti a saját bánatát s olyan érzemény önti el 
kebelét, mintha odahaza lenne szülői házában 
s az ablakon beszólnának a vecsernyére hivó 
harangok ... Be kár, hogy oly hamar vége 
van a darabnak, be kár. Még egyszer meg­
hányja, veti fejében a látottakat és hallotta­
kat, még egy pár könnyet morzsol szét sze­
mében s azután ő is fölkel helyéről a többi­
vel, miközben felsóhajt:

— Istenem, de szép történet ... be gyö­
nyörű, talán, talán nem is igaz 1

esi és berlini, hanem a többi, idegen államok 
katonai körei is csüggtek a tömeges táv lovag­
láson. , ,

Nekünk, magyaroknak van katonai múl­
túnkban följegyzett elég okunk arra, hogy egy 
Kissé chauvinisták legyünk, mikor a magunk 
nemzeti lovasságát: a magyar huszárságot ösz- 
szehasonlitjuk más államok hasonló lovas ka­
tonaságával. Legendák, eposzok, népköltemé­
nyek szólnak a magyar huszárság katonai eré­
nyeiről s e hagyományos, fényes hírnevet iga­
zolják a történelem adatai is. 1. kerencz Jó­
zsef király csak nem rég tette egyik nagy had­
gyakorlaton őszinte elragadtatásában azt a kije­
lentést, hogy a monarchia legelső lovassága: a 
magyar huszárság.

Ezt a királyi elismerést igazolták a bécs- 
berlini nagyszabású távlovaglások is, mely ver­
senyben a magyar huszártisztek győztek. Első­
nek érkezett Berlinbe Miklós huszárhadnagy. 
A berlini katonai körök és a polgárság rend­
kívül rokonszenves, viharos tünletés.sel fogadta 
a győztes huszárokat, daczára annak, hogy a 
két magyar lovas nemcsak saját hadseregbeli, 
versenyző bajtársaikat győzték le, hanem a 
németországi versenyező lovas tiszteket is, 
akik később érkeztek Bécsbe, mint a két ma­
gyar levente Berlinbe.

E hír nemcsak azért fog Magyarországon 
széles körben örvendetes hatást gyakorolni, 
mert a magyar lovasok győzelme hízeleg nem­
zeti hiúságunknak; hanem azért is, mivel meg­
erősíti bizalmunkat hadseregünk egyik elsőren­
dű tényezője: a fajunkbeli lovasság ka'onai ér­
téke iránt.

Az a huszárság, a melynek olyan tisztjei 
vannak, mint Miklós és Csávossy, akik Európa 
legjobb lovassal elöl elnyerik a babért, a kitű­
nő mesterek keze és szelleme alatt bizonyára 
a lehető legmagasabb nívóra képes emelkedni. 
Ezt a biztosítékot nyújtja nekünk a magyar 
huszárok berlini diadala. Ez az erkölcsi jelen­
tősége ennek a most lefolyt, modern lovassági 
mérkőzésnek, a magyar lovastiszt és a ma­
gyar hadi ló legújabb, nagy elismerésének.

Á bécsi „Heeres-Zeitunf Magyarország ellen.
Szenzécziól keltő czikket mutatunk be 

alább olvasóinknak. Az »Oesterreichiseh-ungari- 
sche Heeres-Zeilung« legújabb számában »Pu- 
nische Treue« czimen a lap élén vezérczikket kö­
zöl, mely a magyar nemzet igaz, őszinte lojalitását 
hallatlan vakmerőséggel vonja kétségbe és a 
legképtelenebb vádakkal áll elő. Megfoghatat­
lan rosszleiküség vagy ostobaság keli hozzá, 
hogy a magyar nemzet megrendszabályozására 
hívja föl bizonyos »tényezők« figyelmét, ez ellen 
tiltakoznunk kell. Windischgrátzelkésett tanítvá­
nyai épp úgy félreismerik Magyarország mai 
helyzetét, mint a király alkotmányos felfogá­
sát. A »Heeres-Zeitung« ceterum censeójára 
ott nem adnak szankeziót. Mi sem félünk tőle, 
de megbotránkozunk rajta. És ebben a meg­
botránkozásban kétségkívül mindazok osztoz-

Kisvárosi élet.
— Gondolatok. —

A városiak talán nincsenek is kellő tu­
datában azon számos előnynek, melylyel őket 
a város tulhalmozza.

Övék a létnek tarkább, könnyebb része, 
a vidékié az egyhangúság, a mi nagyban kü­
lönbözik az idvlltől, mert az idyll csöndje 
kedves, kellemes, de az egyhangúságé unalmas.

A városi, ha kedve tartja, még szeré­
nyebb anyagi körülmények közt is mulathat, 
szórakozhatik, szóval élvezhet — de a vidéki 
minden körülmények közt csupán az egymás 
személyéhez való alkalmazkodásra van kár­
hoztatva ; feltéve, hogy érintkezni kíván va­
lakivel.

A vagy léteznék olyan kis-város, a hol

az emberek felül tudnának emelkedni, a sze­
mélyeskedés kicsinyes rugóin ; a hol az élve­
zet az egymással való érintkezésben, nem pe­
dig az egymás ellen irányzott czélzásokban 
nyilvánulna ; a hol egyesek nem saját egyéni­
ségük (elsőbbségével vetélkednének,a mi bő­
séges tápját adja az irigységnek és gúnynak ?

Az emberi természetek sokkal inkább 
hasonlók egymáshoz, semhogy valami üdvös 
kivételekre engednének következtetni.

Legfeljebb a szeszélyek minőségében és 
mennyiségében lehet különbség, — nem pedig 
azok végleges mellőzésében.

Azonban az ily szeszélyes játék, mely­
hez részben mindenki hozzájárul, még csak 
tűrhető, mert legalább meg van benne a he­
lyes elvek kivonata : az igazság, az egyenjo­
gúság — az. tudniillik, hogy mindenkinek jo 
gában van gyöngéit, tetszés szerinti alakban 
érvényre juttatni. — Tűrhetetlen része az ál­
lapotnak - az injuria, az a zsarnokság, mely­
hez majdnem minden kisebb városban az 
egyik, a »főbb«, jogot formál, aki magát a 
társaságra oktrojálja, s a kit az elismer ; aki 
minden tapintat és finomság mellőzésével, föl­
használja és kiaknázza előnyös helyzetét, aki 
legbadarabb eljárásával is feltűnést kelt és ér­
demeket szerez, aki en miniatűr olyan óhajt 
lenni, mint egy-egy történelmi gentleman, a 
kinek kicsinyes cselekedete mindenkinek meg­
győződése ellenére van, de azért nem riad­
nak vissza törpeségeit úti passiónak nevezni, 
a ki a társadalmon éppen olyan nyűg, mint a 
népen az igazságtalanság ; egyik sem veti le 
magáról a férget, mert mind a kettő megszok­
ta már, a mennyire a rosszat megszokni le­
hetséges.

Hisz nem szokatlan a kisvárosi élet ki- 
állhatatlansága felőli panasz, teljesen indokolt 
az és jogos.

Nagyvárosban, ha a gentri, aki büszke 
az örökölt vérre, a ki őseinek képét tartja 
maga elé, mint védő pajzsot saját gyengéi el-

kodni fognak, a kik e durva, igazságtalan tá­
madást elolvassák.

A »Heeres-Zeilung« czikke így hangzik :
Alig három hónapja, hogy Budapest és 

Magyarosszág nagy része a koronázás 25 éves 
jubileumát ünnepelte, mikor áradozó hangon 
fogadkoztak, hogy ők mennyire lojálisak a trón 
iránt. Pár nappal ezelőtt országszerte ünnepel­
ték Kossuth Lajost 1 Valóban különös és jelen­
tékeny ellenmondás hangzatos frázis és meg­
gondolt cselekedet közölt! Minden templomban 
és zsinogógában istentiszteletet tartottak annak 
az ünneplésére, a ki egyedül . vezette Magyar- 
országot forradalomba s a ki a Debreczenbe 
áthelyezett országgyűlést egyedül vette rá, hogy 
1849. ápr. 14-én a Habsburgház detrónizálásat 
kimondja, melylyel de jure és de facto Ma­
gyarország megszegte a pragmatika szankezió 
szent kötelékét. A vármegyékben s városok­
ban Kossuthot díszpolgárnak választották, min­
den ünnepélyes összejövetelnél dicsőítették a 
>mart!r«-t, minden újságban magasztalták mű­
ködését és — minden iskolában hódoltak 
neki.

Ha mindez a tisztelet csak a nagy fér­
fiút és lángoló hazafit illetné, szívesen hozzá­
járulhatnának ehhez még azok is, a kik ellen­
felei voltak egykor a szenvedélyesség folytán 
véressé vált belháboruban, de a kik azért el­
ismerik és tisztelik Kossuth nagy tulajdonait. 
De mindé hódolatok csak eszközök a czél elé­
résére, mely antidinasztikus a leg­
utolsó kon vek vencziáig, egészen 
a megújuló forradalomig.

Ha Magyarországon is igazán, becsülete­
sen és mindenekelőtt lovaglás loyalitással gon­
dolkodnának az emberek, akkor már régóta 
követnék a fölkent király példáját, ki mióta a ko­
ronát szent fejére tette, békében élt népével, a 
feledés és megbocsátás nemes erényét határta­
lan jósággal és szeretettel gyakorolta és benső 
bizalmának legújabban azzal is tanúbizonyságát 
adta, hogy az ország fővárosát székvárosi rangra 
emelte.

E nagylelkű és valóban lovaglás fátyolbo- 
ritással szemben elszomorító ellentét gyanánt 
látunk oly jelenséget, melyek komoly aggodal­
makra szolgáltatnak okot. Egy alkalmat sem 
mulasztanak el. hogy az 1848—49-iki, mindkét 
félre nézve kellemetlen emlékeket felelevenít­
sék a nép szivében. Még ez ellen sem lehetne 
kifogást tenni, mert hisz e küzdelem úgy tör­
ténelmi, mint katonai szempontból tiszteletre 
méltó volt De az a mód, a hogy a történteket 
elferdítik; a hogy az akkori ellentéteket kiéle­
sítve és a jelenre nézve is elkeserítő hatással 
feltüntetik; a hogy a turini remete, a ki sértő 
hangon felelt arra a felszólításra, hogy becsü­
letes, szabad visszatérése elé nincs akadály 
gördítve, izgat és ellenséges hangon beszél 
törvényes intézményeinkről; a hogy ezt a férfi­
út megváltó és martyr gyanánt ünnepelik a nél­
kül, hogy az volna; s végre a hogy szembe ál­
lítják a koronás királyt a »haragos diktátor«- 
ral : mindez egyszerűen rossz taktika és nem 
méltó egy nagy nemzethez.

A Kossuth-kultusz nem egy történelmi 
jelentőségű megemlékezés, hanem a jövő 
események czéltudatos előké­
szítése és teljesenösszefér be­
tétien a király iránti tiszte­
lettel, mely ily kapcsolatban nem lehet 
egyéb haszontalan hízelgésnél, — mely annál 
visszásabb, mennél hangosabbak a loyalis frá-

len, a ki a bűnt is erénynek ismeri, ha azt a 
bibor-palást takarja, ha tehát egy ilyen nemes 
lenézi a polgárt, annak jogáöan van a kicsiny- 
lö tekintetet a kapott módon viszonozni, azért 
nincs a polgárság társasköre feszélyezve ; de 
ha kisvárosban valamelyiknek eszébe jut, ha­
bár minden igaz alap nélkül is, magát kék­
vérűnek deklarálni, akkor az a kis társaskör 
nagyon is megsínyli azt.

Pedig az ilyesminek a kiirtása oly egy­
szerű. Nem kell egyéb, csak egy kis hiúság, 
kis szilárd öntudat, bizonyos hajthatlanság, — 
szóval büszkeség a szolgalelküségnek az ellen­
kezője. Azonban vannak esetek, fájdalom igen 
gyakoriak, midőn az emberek inkább min­
dent fel tudnak áldozni, semhogy saját részük­
re fentartsák azon díszes ékszert — -— a 
maga helyén alkalmazott büszkeséget.

Jól van, hódoljanak a zsarnokságnak, de 
akkor ne panaszkodjanak, mert tiz város köz- 
zül kilencz, csakis azt a kifeszitett gőgöt 
sínyli.

Miként is legyen olt kedélyesség, — hol 
az egyik számtalan alakban igyekszik fölényét 
fitogtatni és lázasan keres alkalmat annak 
igazolására, hogy ő több a má-iknál. Ilyenkor 
a megfigyelőnek érdekes látvány nyílik, mert a 
társaság rendesen három kasztra oszlik. Az 
egyik természetesen a túlnyomó rész, a szol- 
galelküek, kik a nagyzás különböző hóborijain 
átszellemülnek. A másik rész a kommunisták; 
ezek boszankodnak és gúnyolódnak. A harma­
dik rész az okosak, a kik a következő néma­
játéknak adnak előnyt mely által (egy humo- 
risztikus Író szerint) megtudják, hogy voltakép­
pen melyikkel rokonszenveznek : t. i. a melyik 
a megkezdett ásitást a legelőbb és a leggyak­
rabban ismétli, az kétségkívül rokonlelkü. Ez 
a némajáték a mulatság minőségének megálla- 
állapitásra mérvadónak bizonyult, de az emlí­
tett iró által felállított igazságnak nem felel 
meg, mert végre is mind a három kaszt el­
kezd ásítani és maga a képzelt nemes is. Mor-

zisok. a melyek oly dús mennyiségben bocsát­
tatnak világgá, a mikből azonban a valóság­
nak még a látszata is hiányzik.

Valóban már rég gátat kellett volna vetni 
ezeknek az antidinasztikus, forrada- 
mi üz elmeknek. Nem az erő jele az, ha 
mindig engedünk és a legfontosabb faktorok, 
intézmények ellen irányzott inzultusokat meg­
érdemelt megtorlás nélkül eltűrjük. Hogy ez a 
gyengédségünk csakugyan rettenetes gyenge­
ségnek tűnik tel, azt eléggé bizonyítja az agi­
tátorok szaporodása. Mert ámbár kevesen van­
nak és ámbár a nép túlnyomó többsége hü a 
királyhoz, legalább is kénytelen ezeket az iz­
gatásokat eltűrni, mert jól mondja Minghelti, 
a ki az ily dologban illetékes: »Történelem és 
tapasztalat sajnosán tanúsítja, hogy egv vak­
merő kisebbség bármily csekély számú volt is 
gyakran felülkerekedett a hatalmas többségen «

Ide akarunk-e jutni ? A legjobb utón ha­
ladunk e czél felé és hogy mennyire jutottunk 
már. hogy mennyire komoly és veszélyessé vált 
már a helyzet, erre nézve hangosabb és erő­
sebb bizonyíték nem kell, mint az, hogy a 
mag> ar lapok büszke örömmel registrálták azt 
a »tényt« t, hogy a Mollináry-ezredből az al 
tisztek és katonák egy része — a Kossuthhoz 
intézett üdvözlő levelet aláírta.

Mi egyszerűen nem hiszszük e hirt : le­
hetetlennek tartjuk, hogy ily kiválóan politikai, 
a katonai esküvel ellentétes, törvénytelen de- 
monstráczióra csak gondoltak volna is : még 
az esetben sem hiszszük ezt el, ha eszünkbe 
jut a magyar «baka« tudatlansága s naivitása, 
mert egy altiszt sem lehet annyira tudatlan, 
hogy Kossuth nevét és ennek jelentőségét ne 
ismerné, és annyira gonosz se lehet, hogy ily 
megkisérlett agitácziót fel ne jelentett volna.

Mi azt az állítólagos tényt, mint abszur- 
domot, egyszerűen figyelmen kívül hagyjuk, s 
nem is fejtegetjük tovább azt, mily vakmerőség 
kell ahhoz, hogy magyar lapok saját 
hazájuk fiait, saját katonáikat eny- 
nyire megrágalmazzák. Ez épp oly ko­
moly s szomorú, mint szégyenletes állapot!

A szoeziálizmus egyaránt komoly veszély 
az államra és a társadalomra nézve. De még 
ennél is sokkal veszedelmesebb az, ha a fegy­
veres erő keretén belől a hűtlenséget és az 
árulást, bár csak feltételesen is, dicsőítik a 
nélkül, hogy ez ellen a megbotránkozás vi­
hara támadna föl és a hivatott tényezők kö- 
telességszerüleg beavatkoznának, l-iogy idáig 
jutottunk, leginkább ez tanúsítja az állítólag 
puszta történelmi háttérrel biró Kossuth-kul- 
tusznak antidinasztikus és ezáltal foradalmi 
irányzatát ; de tanúsítja azt is, hogy bizonyos 
tényezők lovális fogadkozása nem egyéb alá­
való hizelkedésnél és hogy ezek folytán a vi­
lág jogosítva van arra, hogy a »p u n i hű­
ség« fogalmát a »magyar hűség« 
fogalmával azonosítsa.«

Egyházaink költségvetése.
Kisnjszállá*. okt. 4.

A »Debreczen« hasábjain egymásnak vá­
laszoló czikkeket olvasok, melyek egy népes 
ref. egyházunk pénzügyeiről hozattak napfényre. 
Nem egyénekhez, kik az ügyben szerepeltek, 
sem a tárgyhoz, melyet vitattak, nem szólok, 
elintézi azt bölcsen az illető egyház tanácsa. 
De egy következtetést vonok ki a felmerült tárgy­
ról, mely talán indítvány számba sorozható.

Tiszántúli ref. egyházkerületünkben több

feusz küldöttjeinek ád előnyt ; — míg egy 
üdvös átmenet fölvillanyozza az álmos hely­
zetet.

— — A hangulat derül . . . megélénkül, 
mosolygó arczczal foglalják el kijelölt helyüket 
a dús asztal körül és — jó étvágyat kíván­
nak egymásnak.

Ah, ebben is oly végtelen irónia rejlik, 
valamint az egész éven át hangoztatott sze- 
rencsekivánatokban, mert nem elég, — hogy 
törekvéseik egymás ellen irányulnak és nem 
elég, hogy egymástól elkapják a jobb falatot, 
még jó étvágyat is kívánnak hozzá 1

No de ez nem csak kis városban van 
igy, hanem az egész világon ; az egész vilá­
gon uralkodnak a gyengeségek ; azután meg- 
ereduek a sóhajok és csalódások feletti pa­
naszok, mert hát az emberek úgy sóvárognak a 
jó, a szeretet után, azonban feledik, hogy an­
nak eléréséhez a folyton forgalomban lévő esz­
közök : a gyűlölet, árulás, irigység, gúny, bosz- 
szu nem vezethetnek, mert hát a jót, a szere- 
tetet is csak úgy lehet aratni, ha vetik ; ha 
talán egymásnak mintái lennének, hogy egy­
másban a szépet, a nagyot, az erényt szeres­
sék és a mi a legfőbb 1 — a minek az embe­
riség oly keservesen érzi hiányát: az igaz­
ságot.

Ez azonban csakis egy nevetséges ideá­
list nnak lehet a vágya, a kit a rajongás visz 
merész képzeletre, hogy tisztán látja az em­
beri erényeknek magas piedesztálját — az 
igazságot.

Igen, erre a piedesztálra csakis a képze­
let juthat el, az a látvány csak az ideálizmust 
töltheti be, de nem a valóságot ; mert a való­
ságot betölti — a deszpotia, az a kiirhatat- 
lan járvány, melynek annyi millió betege és 
áldozata van, kik félnek tőle és kárhoztatják 
ezt a rémet. — De hát miért ? Miért kárhoz­
tatni a deszputiát, míg annak a megjelenése 
előtt a rengeteg többség hódolva csúszik.

Cziple Sandorne.
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nagy népességű egyházak vannak, melyeknek 
mind bevételük, mind kiadásaik tekintélyesek.

Tudom én azt, hogy év végeztével el­
készíttetnek, és megvizsgáltatnak az egyházi 
gyűléseken a bevételek, és kiadások. De ez 
a dolog csak a presbyteri gyűlésben történik, 
mennyiben szivárog ki onnan az adózó, az egy­
házat és tanintézeteit fentartó egyházi tagok 
közzé a költségvetés, bevétel, kiadas, nem tu­
dom. Annyit gondolok, hogy a presbyteriumon 
kívüli aligha bir erről tájékozó, és kimerítő 
ismerettel. Ebből indulva ki, indítványom volna: 
Hogy úgy egyházainknak, kivált azoknak, melyek 
nemcsak elemi iskolákat, hanem Igimnáziumokat 
is tartanak fel nagy kiadásokkal, évi bevételeik 
és kiadásaik a presbyteriurni megállapítás után, 
nyomtatnának ki. Ennek következése az lenne, 
hogy a nép meggyőződve lenne egyháza szel­
lemi és anyagi állapotáról, örömestebb tel­
jesítené, ha szükséges — a felmerülendő fizeté­
seket. Mig most kénytelen az ember hallani az 
egyháztagoktól az adómeglerheltetést, mondogat­
ván, ha fizetni kell újólag, van az egyháznak 
elég.

Ha már az évi költségek kinyomatnak, 
ebből átlátja a nép, elégséges-e az eddigi fize­
tés az egyház, és intézetei fentartására, vagy 
nem. A felmutatott szám megnyugtatja a né­
pét, látván, hogy minden lillere czélirányosan 
használtatott fel. Megnyugszik, snagyobbáldozaio- 
kat is örömestebb tesz.

E kinyomatott költségvetés nem kerülne 
sokba, könnyen is eszközölhető, mert a közép­
iskolákat fentartó egyházakban, mint tudom, 
vannak nyomdáink. Lehetne azon iveket néhány 
krert adni, a nép bizonynyal megszerezné.

Vannak-e egyházainkban ily nyomatott, 
közre bocsátott évi költségvetések, nem tudom, 
úgy emlékszem, hugv Hódmező-Vásárhelyről 
egyszer olvastam.

Jó, hasznos, üdvös a nyilvánosság.
Van egy másik indítványom is.
Tudom, törvénykönyvünkben a főbb 

törvénvczikkek között ki vannak nyomatva a 
presbyteriumot és a presbytereket illető szabá­
lyok. Czélszerünek látnám, ba külön füzetké­
ben e szabályok kinyomatnának, és szabálylya 
tetetnék, hogy minden presbyternek kell bírni 
e szabályokkal. A nagy törvénykönyvet, hogy 
olvasgatnák vagy látnák is a presbyterek na­
gyobb részé, alig hiszem. Ki presbyter, a .inak 
tiszte, átalános ismerettel, tudomással birni 
egyházaink ügyeiről, különben meggondolt le­
iekkel nem teljesítheti tisztét.

A presbyterség igen fontos állás reformált 
egyházunkban ; nevelnünk, tanítanunk kell 
presbytereinket, hogy tudjak, értsek egyházi 
hivatásukat, egyházi törvényeinket. Ha ók ve­
zetői, intézői egyházi ügyeinknek, kell hogy tud­
ják, értsék egyházi törvényeinket.

Egyházi ügyeink iránti tiszta érzet vétette 
fel velem toliamat. Ha lesz eredmény, jutalmam 
meg van.

Keszi Hajdú Lajos.

Újdonságok,
* Október 6. Lélekemelő ünnepélyes­

séggel tartatott meg az október 6-án szokásos 
mise ma reggel a r. kath. templomban, mely 
teljesen megtelt közönséggel. A főoltár előtt 
egy szarkofog volt mellette két oldalon az öreg 
honvédek állottak a zászlóval. A misét Makucz 
Ernő végezte fényes segédlettel s a mise alatt 
a debreczeni dalárda énekelt gyászdalokat, vé­
gül pedig a szózatot. Megható látványt nyújtott 
az öreg honvédek szakasza,míndenik honvéd egy- 
egy égő gyertyát tartott a kezébens arczukra ott 
ragyogott a múlt dicsősége. Ocsovay Ferencz 
hadnagy kivont karddal állott a zászló mellett. 
A debreczeni öreg honvédek mind megjelentek 
a misén. A kath. iskolák tanulói és tanárjai 
teljes számmal voltak ott. Ott láttuk még Si- 
monfly polgármestert, Beke Mihályt, Sebes 
Györgyöt és többeket a városi előkelő polgár­
ságból.

* Közigazgatási bizottság. Deb- 
reczen szab. kir. város közigazgatási bizottsága 
tegnap d. u. tartotta rendes havi ülését SimonfTy 
Imre polgármester elnöklete alatt, akinek jelen­
téséből adjuk a következőket: A rendőrség 
által letartóztattatott 154. Iparügy. — A 
rendőrfőkapitányság, mint első fokú iparhatóság 
által különböző iparágak önálló gyakorolhatása 
végett összesen 25 egyén láttatott el ipar- 
igazolványnyal. Munkakönyv 88 darab adatott 
ki. Katonaügy. A katonai létszám volt 
a közös hadseregnél 805 ember, 141 ló, a m. 
kir. honvédségnél 684 ember, 272 ló. A dó- 
ügy. a lakosság által állami adó fejében be­
fizettetett a múlt évről 6435 frt 27 kr, folyó 
évről 27.941 frt 52 kr, késedelmi kamat 877 
frt 58 kr. Befizettetett továbbá hadmentességi 
adóból 481 frt 80 kr, idegen adó 580 frt 95 
kr, idegen illeték 481 frt 42 kr, iparkamarai 
költség 12 frt 78 kr, járdaadó 684 frt 13 kr, 
közmunkaváltság 123 frt 10 kr, útadó 10393 
frt 30 kr. A k ö z s é g i bíróság ügy­
forgalma: hátralék 36 db, uj panasz 365 
db, elintéztetett ezek közül 398 db.

* Intézkedések a kolera ellen. A 
kolera elleni intézkedések a város részéről 
már folyamatban vannak. — A kolera-biztosok 
ma megkezdték működésüket, ugv szintén az 
orvos is ott tartózkodik a vasútnál s az uta­
sokat figyelemmel kiséri. A vásár tartamára 
külön intézkedéseket állapított meg dr. Sár-! 
v á r y Gyula t. főorvos, az intézkedések a ' 
vásárosok szállásainak és a vásári körit t | 
tisztán tartásának kötelességeit szabja meg.

DEBRECZEN.

Látható, hogy a város mindent megtesz, de a 
legkitűnőbb intézkedések is kárba vesznének, 
ha a lakosság maga is nem működik a veszély 
elhárításán a tisztaság legfokozottabb ápolása 
által. —

* Tornaegyleti értesítés. A debre­
czeni tornaegylet választmánya megbízásából 
van szerencsém az egylet tagjait felhívni, — 
hogy a folyó évben rendezendő előtornászi 
tanfolyamra a főisk. tornatermében t. hó 8-án 
12-én és 15-ik napjain délután 6 órakor je­
lentkezzenek. Egyszersmind tisztelettel értesí­
tem az egylet tagjait arról is, hogy a torna 
és vívás tanitás f. hó 12-én az az szerdán kez­
detét veendi s hogy az órarend következőleg 
lett megállapítva : 1. Előkészítő csoport ked­
den és pénteken d. u. 7—8-ig 2. Felsőbb ta­
nulók csoportja szerdán és szombaton d. u. 
5—6-ig 3. Önállók csoportja szerdán és szom­
baton d. u. 6—7-ig 4. Vivő tanfolyam szer­
dán és szombaton d. u. 7—9-ig 5. Előtornászi 
tanfolyam szerdán és szombaton d. e. 12 —1-ig. 
6. Versenyekre előkészülés vasárnap d. e.
8—9-ig. — Debreczen 1892 október hó 6-án. 
C h a p p o n Károly tornaegyieti művezető.

* Bérlet-árverés a kollégium­
ban. Említettük, hogy a kollégium t.-löki bir­
tokainak bérletét tegnap árverezték a kollé­
giumban az e ezélra megalakult bizottság előtt. 
A birtok 10 évre 19,550 Írtért adatott bérbe. 
A bérösszeg eddig 16,000 frt volt, igy e bér­
összeg gyarapodása által is közelebb jut a fő­
iskola kitűzött nagy czéljához.

* Női kereskedelmi tanfolyam. 
A felsőbb leányiskolában a női kereskedelmi 
tanfolyam ma d. e. nyílt meg. A megnyitásnál 
jelen voltak: Kiss Albert lelkész, Eötvös K La­
jos tanfelügyelő, Dóczy Gedeon igazgató és a 
tanári kar. A tanfolyamnak 20 hallgatója van.

* Uj tanyai iskola. A tegnapi v. köz- 
igazgatási bizottsági ülésén Eötvös K. Lajos 
tanfelügyelő jelentést tett a tanácsnak az uj 
tanyai iskoláról, melyet a m. kir. földmivelési 
miniszter állított fel. Ez iskolába fognak járni 
a külső gazdasági tanintézet alkalmazottjainak 
gyermekei.

* Vásári menetrend. A helybeli or­
szágos őszi vásár alkalmából várható renkivüli 
személyforgalom akadálytalan lebonyolítása 
czéljából és hogy a menetrend szerinti személy­
szállító vonatok tulzsufolása és nagyobb késése 
kikerültessék, vasárnap, f. hó 9 én és hétfőn 
10-én külön személy-szállító vo­
natok is bocáttatnak forgalom- 
b a. Külön vonat indul Kábáról 4 óra 30 percz- 
kor éjjel, Debreczenbe érkezik 5 óra 30 percz- 
kor hajnalban. — ugyancsak Kábáról indul egy 
külön vonat d. u. 2 óra 30 perczkor, Debre­
czenbe érkezik 3 óra 39 perczkor. Külön vo­
nat indul Téglásról 7 óra 50 perczkor reggel, 
Debieczenbe érkezik 8 óra 44 perczkor. Deb- 
reczeuböl indul 8 óra 20 perczkor este, Kábá­
ra érkezik 9 óra 22 perczkor. Debreczenből 
Érmihályfalvára indul 4 órakor d. u., Érmihály 
falvára érkezik 5 óra- 3 perczkor. Szomszédos 
forgalmi jegyek a kiinduló állomáson a vissza­
utazásra is válthatók, ha a visszautazás ugyan­
azon napon történik. A közönség saját érde­
keben kéretik ezen könnyítést figyelembe ven­
ni, hogy ez által Debreczen állomáson a sze- 
inelypénztáraknál az utasok torlódása lehetőleg 
csökkentessek. Az üzletvezetőség.

* Színház. Tegnap este — közepes számú kö­
zönség előtt — összevágó előadásban adatott »A bag­
dadi here. zegnőa cziinü franczia színmű. A sze­
replők közül kiváltak : Szilágyi Berta (Lionetle), 
ki kiváló drámai erőnek bizonyult, továbbá a régiek 
közül Balassa (Godler), P e t e r d y (Nourvady), 
Bács (Richard). Külömben a drámai személyzetről 
csak akkor mondhatunk végleges Ítéletet, ha több drá­
mát látunk. Ma ese a »Bolondok búza« és a 
»V i r ág fa k ad ás«, holnap este pedig a »M a d a- 
risz* ez. oper t!e adatik.

* Halálozás. Fábián L. Mór urat. ke­
reskedelmi akadémiánk jeles tanárát, súlyos 
veszteség érte : Anna nevű kis lánya — éle­
tének 10-ik havában — elhunyt. A kedves kis 
halott pormaradványai f. hó 7 én, pénteken 
d. u. 3 órakor fognak a rom. kath. egyház 
szertartása szerint, nagy-csapó-utcza 328-ik 
számú háztól, a szent-anna-utezai temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Áldás és béke 
lengjen hamvai felett ! A temetést Dankó Mi­
hály temetkezési intézete rendezi.

* A telefon hálózatba újabban be­
léptek : Killer Kde butnrkereskedése, Riesz 
Henrik kocsigyáros, Szliuka István szódavíz 
gyára, a »Bécsi* biztositó társaság, Leszkay 
András színházi igazgató lakása, Színház, Kar­
dos László lakása es nagykereskedése, Hochfelder 
S. irodája, Az izraelita hitközség.

* Betöréses lopás a vasútnál. A 
vasúti feladó raktár ablakát éjjel ismeretlen 
tettesek feltörték s azon keresztül dohány ne- 
müeket és két zsák gabonát elloptak. A ren­
dőrség megindította a nyomozást.

Vállalkozók figyelmébe.
I.

Az akna szlatinai magy. kir. főbánvahivatal a 
kerületéhez tartozó sóbányahivatalnál 1893 év­
re sziikséglendő széna, zab es alom-szalma 
beszerzése czéljából 1892 év október hó 25-én 
ezen m. k. főbányahivatalnál Írásbeli verseny­
tárgyalást tart. — A közelebbi feltételek alul­
irt kereskedelmi és iparkamaránál a hivata­
los órák alatt megtekinthetők. Debreczen 1892 
október 4. A kereskedelmi és ipari 
kamara.

II.
A magyar királyi államvasutak budapest- | 

balparti üzletvezetősége különféle anyagok be- : 
szerzése czéljából zárt pályázatot hirdet. — A |

közelebbi feltételek alulirt kereskedelmi és 
ipar kamaránál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. Debreczen 1892 október 4. — A 
kereskedelmi és ipar kamara

III.
A cs. és kir. hadügyminisztérium téli és 

nyári gyapjutakarók és lovassági lótakarók be­
szerzése czéljából ajánlati versenvtárgyalást 
hirdet A közelebbi feltételek alulirt kereske­
delmi és iparkamaránál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. Debreczen 1892 október 4. 
A kereskedelmi és iparkamara.

* A torna-egylet évi rendes közgyű­
lése f. hó 9 én d. e. tartatik meg a főiskolai 
tornateremben. Tárgyak: évi jelentés, száma­
dások megvizsgálása, költség-előirányzat, tiszt- 
lujitas, indítványok.

* Uj tengeri vasúton való szállí­
tása. A m. kir. államvasutak igazgatósága ál­
lomásainak meghagyta, hogy f. év október hó 
15-től kezdve visszavonásig, de legkésőbb jö­
vő évi február 15-ig az üzletszabályzat 56. 
*-nak idevágó korlátozó határozmánya ideig­
lenes felfüggesztése mellett, a zsákokban vagy 
ömlesztett állapotban feladáshoz kerülő m o r- 
zsolt u j tengerit minden egyéb áru 
és gabnaszállitmány előtt első sorban, de az 
uj tengeri feladása sorrendjében szállítsák el.

* Nyilvános köszönet. A debreczeni 
városi dalegvlel, mely hazafias készséggel mű­
ködött közre az aradi vértanuk emlékere 
ma reggel tartott gyász misén — 
fogadja ez utón is a debreczeni 1848—49-iki 
honved-egylet hálás köszönetét. Debreczen 1892, 
október 6. S e b e s s György, a honvédegylet 
elnöke.

Kolera-történet.
— Debreczeni titok. —

Bocsánat, asszonyom, de akár milyen ha­
ragosan is huzza össze csókolni való szemecs- 
kéit, én egy szót sem fogok kiejteni a számon 
erről a dologról. Hogy is képzel rólam olyas­
mit, hogy én még beszéljek is, mikor tudok 
Mert az bizonyos, hogy tudok, még pedig na­
gyon érdekes ám az, a mit tudok, csakhogy 
szörnyen kényes a dolog. Ej, ne is faggasson, 
nem tehetem, nem tehetem, mit mondanának 
felőlem, ha kiderülne, hogy én pletykáltam el 
ezt a történetet. Az a menyecske kitépné a 
hajamat, a mi még van, de "még a férjjel is 
meggyűlne a bajom. Hiába is esküdözik nekem, 
hogy nem fogja tovább adni, jól ösmerem az 
asszonyok nyelvét, egy félóra múlva már az 
egész város tudná.

Akkor megyek. Kérem adja ide a kala­
pomat, liajdonfőn csak nem mehetek végig az 
utczán, mint Lear király. Na, adja már ide, 
igazán dühös leszek. Látott már déli 12 óra­
kor kiéhezett oroszlánt ? Van is nekem tréfáló 
kedvem, nem mondom ! Én nem akarom, hogy 
még én miattam, válópert akasszon a férj, an­
nak az ügyes kis menyecskének a nyakába, 
mert elvégre is, nem érdemli meg, miért nem 
vigyázott rá jobban az ura; jól tudjuk, hogy 
az asszony nép milyen, akár csak a madár, 
ha nyitva feledjük a kaliczka ajtaját, kirepül 
azonnal. Aztán az olyan tüzvérü menyecske, 
mint ő.nein is csoda, ha tréfáló kedvében van 
néha. Óh, én jól ösmerem az asszonyokat, csak 
az alkalmas pillanatot, urak, csak azt ! Persze 
Sándor is nagy kópé. kitalálta az alkalmas pil­
lanatot. Holló, mindjárt rá ütök a számra ’ 
Kérem, nem mondom el, nem mondhatom el, 
adja ide a kalapomat, hadd menjek, kérem 
eresszen el.

Akkor kalap nélkül megyek. Nem bánom 
akármi történik is velem, én megyek. Csak 
nem kívánhatja tőlem, hogy ilyesmit elbeszél- 
jek.Tönkre tenném azt a kedves fiatal asszonyt, 
pedig ez nagy hálátlanság lenne tőlem, mikor 
oly pompás uzsonnával szíveskedett tegnap is 
elmulattatni engem. Ha nem lenne olyan ké­
nyes a dolog ; de a férje kész nevetség tárgya 
lenne az egész városban, ha megtudnák. Hogy 
az ördögbe ne lenne, mikor oly meggondolatlan 
naivsággal viseli a szarvakat. Hahaha ! Már 
agyén kaczagtam magam vagy százszor, vala­
hányszor csak rá gondoltam erre a furcsa­
ságra. Hahaha ! Haza megy a jámbor és nem 
vesz észre semmit, pedig ott van a szeme előtt 
minden ! Mégis csak furcsa. Hahaha ! Jaj, de 
ügyes asszonyka, Istenem, de ügyes! Mi is lett 
volna, ha hirtelen fel nem találja magát. Kép­
zelem, hogy mily képeket vágott, mikor a kis 
menyecske rá támadt :

— Te kolerás vagy ! Jaj, Istenem, hamar, 
hamar orvosért, hamar igyál ebből a veres bor­
ból, minél többet.

Hahaha! A sz'gény férj uram, mind meg 
illa ijedtében azt az öt üveg veresbort De tu­
dom, hogy be is rúgott tőle, persze addig a 
mennyecske meg az — Kérem,az Istenre kérem, 
adja ide a kalapomat, nem mondhatom el, in­
kább itt balok meg ezen a szőnyegen. De hogy 
is képzel nagysád olyat én felőlem, hogy ilyes­
mit elmondjak. Na, csakhogy ide adta már 
egyszer Sza:aduk is öntől. De kerem mit ka- 
czag ? Nem mondhatom és nem mondhatom el.

Leöntesz.

Közgazdaság.
Baromfikolera, A baromfiak között 

előforduló fertőző betegségek közül csak egv 
a szárnyasok kolerája öli meg olyan gyorsan 
az állatokat, hogy az elaő észrevehető beteg­
ségi tünet után 2—3 múlva az állat elhull. 
Az a körülmény, hogy a betegség látszólag láb­
fájással kezdődik, a beteg összehuzódik, taraja

megfehéredik, tolláit felborzolja, szintén az em­
lített betegség mellett szólanak, miután ez any- 
nyira elgyengíti a baromfiakat, hogy nehezen 
és támolyogva járnak, de sokszor minden eről­
ködés daczára sem képesek felkelni s állan­
dóan ülnek, lábukat maguk alá huzva. A begyT- 
nek a megzöidülése csak a rothadásnak a jele. 
Úgy látszik, hogy a betegség rendkívül gyors 
lefolyása miatt a bélgyuladás tünetei nem lép­
nek előtérbe s hasmenés egyáltalán nem volt, 
vagy csak olyan kis fokú. hogy elkerülte a fi­
gyelmet. A baj fertőzés utján terjed. Legvesze­
delmesebb terjesztője a bélsár, melv nagy­
számban tartalmazza a szárnyasok kolerájának 
baktériumait és legtöbbször a bélsárral szeny- 
nyezett takarmány, vagy ivóvíz közvetíti a 
fertőzést. Gyógykezeléssel e betegséget nem lehet 
leküzdeni. Egyedül az egészségeseknek elkülö­
nítése, a hulláknak megégetése, az udvaroknak 
és ólaknak gondos kitisztogatása és fertőtleni- 
lése gátolhatja pusztítását.

Főszerkesztő : Szinay Gyula, 
felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Domb-utczán a 107. számú ház

w eladó n
vagy bérbe minden órán kiadó.

Értekezhetni a háztulajdonosnál ugyanott.
(403) 1—?

Ház- és föld-eladás.
Debreczenben, nagy hatvan-utezán. 

a legélénkebb forgalmú helyen • fekvő 
1447. sorszámú házas nagy telek, 
ondód! és ujosztásu szántó föld­
jével együttesen, vagy egymástól elkülö­
nítve is — kedvező fizetési feltételek 
mellett — eladó.

Felvilágosítás nyerhető ügyvédi iro­
dámban

Szabó Antal,
ügyvéd.

(402.) 1—3. Nagy-hatvan-utcza 1597.

Birtok-vétel.
Készpénzfizetés mellett megvételre kerestetik

egy nemesi

9C-biriok,^n
250,000 frt értékig. Csinos kastély, jó 
gazdasági épületek, termékeny szántóföld 
és erdő kívántatik.

Szives ajánlatok — de csak egye­
nesen a birtokostól — Patz Richard- 
hoz Bécsben (Wieden, Margarethen-strasse
12.) kéretnek intéztetni.

(398.) 2—3.
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Uj temetkezési intézet!

jól berendezett

temetkezési intézete
DEBREQZENBlNj

Czegléd-ntcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.
Becses tudomására hozom, miszerint : a nagyérdemű közönség elismerő bi­

zalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez 
megkívánta tó

érez, áfa, és mindonnorcnl
behúzott, egyszerű és díszes koporsók,

halotti kellékek, gyászkocsik, legszebb kivitelben,
a gyászoló felek igényeihez mért

tisztességes olcsó árért
szolgáltatnak ki. Főtörekvésem leend ez után is a szolid verseny betartása 
mellett a szigorú pontosság és figyelem

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidé­
ken. — Huilaszállitást minden irányban.

Érez, m(í, és élővirág koszorúk előállítását szalag felírással — vagy 
a nélkül — a kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, hogy a szomorodott 
felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.

Debreczen, 1892.
Kiváló tisztelettel:

(') 18. DANKO MIHÁLY.

Cognac-quint-kivonat.
Ara 1 kilónak (elég 100 liier cognac készítésére) 16 frt o. é Készítésére 

utasítás ingyen mellékelte tik. Legjobb sikerért é. egészséges gyártmányért ke

“k‘4 ” Spiritusz megtakarítás érhel5 „
luIliiülhatlan palinka-ei ősitő-kivonatom által : ez az italoknak kellemes erőtel­
jes izet ád és csakis nálam kapható. Ara kilónként 3 frt 50 kr f600—1000 literre 

--------------------------------------használati utasítással együtt.
E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi eesencziámat, mm szilvapálinka törkölv fii

BXÄU ^ÄKS*"*** ■“ —W
#*-Árjegyzék ingyen.-* POLLÁK KÁROLY FÜLÖP

Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok. essenczia különlegességek gyára PRÁGÁBAN.
• • (Tisztes képviselők kerestetnek.) AA 

(314) 20 — 50.

Cs. kir. országosan szabadalmazott finom liiguer gyár.

Alapittatott 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.

Frankel Adolf és fiai, BIÄLÄ (Galiczia),
ajánlják jutalmakkal kitüntetett
lengyel liqner knlönlegességeM

_ Minrlpnf

Miamii stV
Mindenféle fajú és kitünő- 

segeiro] elismert minőségű liquere-ök, vadászati 
és utl hquere-ok, különlegességek régi szeszes italokból.

Kapható: minden előkelőbb csemege-, fiiszer-iizletekben, cznkrázda és kávéházakban.
Elárusítók kedvezményben ^észesittetnek. Árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.

V -féle vasöntöde és gépgyár
WII I J I 1/ részvénytársaság.
______ BUDAPESTEN.

Gyár és Irodák : VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT,

Városig iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. —Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77
Gőz- és járgánycséplő-készUléket

»lamos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick tele 2 és 3 vasú ekék,
fflsiyítHs egyetooBs aBzel- ekéket,

eredeti SCHILCK- és VIDATS-féle
egyvasu ekék, talajmivelö-eszkőzök,

(116.) valamiül

Schlick-féle szab. „Haladás6
18-16.

uou.-ve.v.v u™„. „- - - - - - - - - - -  sorbavetögépek.
Takar mány kés aitő gépek, darálók, őrlőmalmok ó®

__________________ 1 mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai ké"
veköto és marok rakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek szállítható mese! vasutak stb.

Minta-raktár DEBRECZENBEN: TRNKA FERENCZ urnái, Kis-Várad-utcza.
Előnyős fisetésl feltételek. Eegjutányosahh árak, Árjegyzékek ingyen és bérmentve

x:

Kolera elleni óvszer.
Hírneves orvosok, kolera-járvány esetén, ivóvíz helyett állandó italul csakis jó

sr SZÍKVIZET 3
rendelnek.

E czélra ajánlom a n. é. közönség figyelmébe az általam veavtiszta fn 
^.lyekony szénsavval es szűrt vízzel gyártott, helybeli tekintélyes orvosok ál ai 
jij| megvizsgált és kitűnőnek elismert kénsavmentes ' ok aiiai^

i szí kvízemet.
Megrendelések nevem alatt vásártér, 1863. sz. a. intézendök.

Kiváló tisztelettel
(400.) Szabó Kálmán gyógyszerész.

3-8.

PA (ÍZELT JÁNOS
mag- és virág-kereskedő1,
ajánlja becses figyelmébe a nagyérdemű virág-kedvelőknek az őszi saison,

alkalmára nagy választékú

szobai- és nyiló-növényeit
1 legjutányosabb árban, úgymint: Ficus 30 krtól 80-ig Pálmák 1.50- 

, xff4!6; Aucuba japonika 40 80-ig. Dracaena veistchü/ 
f O krtól 1 frtig, Aralia Sziboldi 30 kr. Yuca pendula 50 krtól 1 frtigli 
k és sok másféle növényeket. '
I Egyúttal tudomásul adom, hogy Jáczint hagymák és több e féléi i 
megérkezvén, nagyon szép erős hagymák, mely szép nyitást biztosit 100 Íj 

Idrb színek megválasztva — szimpla vagy teljes 9 frt. (fk
I 100 darab rendkívüli fajokból I
' megnevezve 20 frt egyes fajok darabonként 16 krtól 48 krig kaphatok.

L ... Mostani országos vásár alkalmával nagyérdemű vevőimnek könnyeb-f 
bites vegeit jo időben a piaczon is fogok árulni, esős időben pedig csakis $ 
bolthelyisegemben: bazár-épület és kertészeti telepemen az István gőzmalmi fj 

/ kertben mindent és mindenkor kaphatni. 6 f
Szinte virág-csokrokat és koszorúkat mindennemű alkalomra! 

jlriss világból jutányosán készítek és vidéki megrendeléseket is elfogadok af) 
k mit gondosan csomagoltatok és pontos szállításról kezeskedem ’ M

Nagyérdemű közönségnek becses pártfogásáért esedezve M
(897.) 2 — 3. vagyok teljes tisztelettel

PACZELT JÁNOS.!

Hat aranyérem, diszkereszt és díszoklevelek.

COGNAC
Gróf ESTERHÁZY GÉZA

Sr saját gyártmánya. 3e
Orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és 
jól izük, minőség tekintetében bármelyik franczia gyárt­
mánynyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség 
a * * * * COGNAC,

mely mindenütt kapható.
Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyitése 
nélkül, franczia mód szerint készül s ezért járványos be­
tegségeknél, igy kolera ellen óvszer gyanánt sikerrel hasz­

nálatik.
A. grot Esterházy Géza-fele Cognac-gyár

(360.) IGAZGATÓSÁGA 9_20
________ B P D AP EST, VI. KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 23.

"9

Páris, Lipcse, Bordeaux, Nizza, Berlin, Brüszszel.

Nyomatott a »Debreczenanyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)

Eli
helyben! 

Egész évrd 
Félévre 
Negvedévrl 
Egy hóra 

Etd
Alap szellemi 

1 tiu- ey I szel
1702

ElÖflzel
Telagdi K. 

áa a kiadóhl

m

Az
génv muj 
dúlni, 
tisztátah 
vizet isza 

Az 
lesz egy | 
idején.

Urai! 
körülötte] 
gért? Hl 
alkalmaz] 
keznék? 
szállító 
tett üres | 
sait, a ml 
át lehess 

Ezei 
san a szí 
testületé., 

Alal 
tön s a 
elegendő I 

Lárri 
pékét 
Az orvos 
nappal v| 
a közönsl 
gélvt. Rö| 
tatnak és 
intézkedél 
ségesebb 
den értei 
magát ésl 

Mert! 
alkalmazó 
nál. A b! 
pedig légi 
sem segif

két iránvi
1)

szonv re! 
tást, mily] 
tak. Mosl 
gondosan!

2) If 
egyszerrel 
talos látJ 

Járjl 
akaró tál 
gyobb a] 
■és rög törj 
szer törtf 
hivatalos!

A „I

— A .

Mikc
idő változf 
baja, csak I 
a mi nem f 
a társasági 
csak nézi 
reket. a ni 
megjegyzél 
egész világ 
embert, 
naivsági 
latban ugl 
a pénzbe] 
mussal, 
hizlalta 
rangolásf 
napok ta 
hetett \\ 
lyeken 
velekböl I 
a költozJ 
most ma 
hogy nej 
meg voll


